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Μέρος Α΄ Κεφάλαιο 7ο Θετικοί και Αρνητικοί Αριθμοί 

Α.7.8. Δυνάμεις ρητών αριθμών με εκθέτη φυσικό 


 
 
 
 
 
 

 
Το γινόμενο 

α · α · α · ... · α, 
 

ν παράγοντες 
συμβολίζεται με α

ν
 και 

λέγεται δύναμη με βάση το α 
και εκθέτη το φυσικό ν > 1. 

 

 
Για ν = 1, γράφουμε α

1
 = α. 

 

 
Η δύναμη α

ν
 διαβάζεται και 

νιοστή δύναμη του α. 
 

 
Η δύναμη α

2
 λέγεται και 

τετράγωνο του α ή α στο 
τετράγωνο. 
 

 
Η δύναμη α

3
 λέγεται κύβος 

του α ή α στον κύβο. 
 

 
 Αν η βάση θετική, τότε η 

δύναμη θετική. 
Αν α > 0, τότε α

ν
 > 0 

 Αν η βάση αρνητική τότε 
o Αν ο εκθέτης άρτιος 

(ζυγός) τότε η δύναμη 
είναι θετική. 
Αν α < 0 και ν άρτιος, 
τότε α

ν
 > 0 

o Αν ο εκθέτης περιττός 
(μονός) τότε η δύναμη 
είναι αρνητική. 
Αν α < 0 και ν περιττός, 
τότε α

ν
 < 0 

 

 

1. Γιατί υπάρχει η ανάγκη εισαγωγής των δυνάμεων; 

 ............................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................... 

2. Δραστηριότητα. 

Μία εταιρεία με σκοπό την προώθηση ενός νέου προϊόντος στέλνει ένα μήνυμα σε 
έναν πελάτη. Στις 8.50΄ ο πελάτης προωθεί το μήνυμα σε τρεις φίλους του. Στα 
επόμενα 10 λεπτά ο καθένας από τους τρεις φίλους προωθεί το μήνυμα σε άλλους 
τρεις, αυτοί επαναλαμβάνουν το ίδιο το επόμενο δεκάλεπτο και ούτω καθεξής. 

Σε κάθε επόμενο στάδιο μετά τις 8.50΄ πόσα άτομα λαμβάνουν το μήνυμα; 

Πόσα άτομα έχουν λάβει το μήνυμα στις 10.00΄; 

 ..........................................................................................................................................  

 ..........................................................................................................................................  

 ..........................................................................................................................................  

 ..........................................................................................................................................  

 ..........................................................................................................................................  

3. Να εκτελέσετε τις πράξεις: 

α) 25 = 2 · 2 · 2 · 2 · 2 =  .....................................................................................................  

β) (+2)5 =  ..........................................................................................................................  

γ) (-2)4 = ...........................................................................................................................  

δ) (-2)5 = ...........................................................................................................................  

ε) (+2)4 =  ..........................................................................................................................  

Πότε το αποτέλεσμα της δύναμης είναι αρνητικό; 

 ..........................................................................................................................................  

 ..........................................................................................................................................  

Γιατί το αποτέλεσμα της δύναμης είναι αρνητικό στην παραπάνω περίπτωση; 

 ..........................................................................................................................................  

 ..........................................................................................................................................  

4. Να υπολογίσετε τις τιμές των παρακάτω παραστάσεων. 

α) -33 

 

β) (-3)3 γ) -34 δ) (-3)4 

ε) -62 

 

στ) (-6)2 ζ) -14 η) (-1)4 

θ) (-2)3 

 

ι) -24 ια) (-2)4 ιβ) -23 
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Για να πολλαπλασιάσουμε 
δυνάμεις με την ίδια βάση, 
αφήνουμε την ίδια βάση και 
βάζουμε εκθέτη το άθροισμα 
των εκθετών. 

α
μ
 ∙ α

ν
 = α

μ + ν
 

 
Για να διαιρέσουμε δυνάμεις 
με την ίδια βάση, αφήνουμε 
την ίδια βάση και βάζουμε 
εκθέτη τη διαφορά του 
εκθέτη του διαιρέτη από τον 
εκθέτη του διαιρετέου. 

α
μ
 : α

ν
 = 

μ

ν

α

α
 = α

μ – ν 

 

 

 

 
Για να υψώσουμε ένα γινόμε-
νο σε εκθέτη, υψώνουμε κάθε 
παράγοντα του γινομένου στον 
εκθέτη αυτό. 

(α∙β)
ν
 = α

ν 
∙β

ν
 

ή 
Αν κάθε παράγοντας ενός γινο-
μένου είναι υψωμένος στον 
ίδιο εκθέτη, μπορούμε να 
υψώσουμε το γινόμενο των 
παραγόντων στον εκθέτη αυτό. 

α
ν 
∙β

ν
 = (α∙β)

ν
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Για να υψώσουμε ένα πηλίκο 
σε έναν εκθέτη, υψώνουμε 
καθένα από τους όρους του 
πηλίκου στον εκθέτη αυτό. 

ν ν

ν

α α

β β


 
 
 

 

Αν κάθε όρος ενός πηλίκου είναι 
υψωμένος στον ίδιο εκθέτη 
μπορούμε να υψώσουμε το πη-
λίκο των όρων στον εκθέτη αυτό. 

 

5. Να εκτελέσετε τις πράξεις (αναλυτικά στις παραστάσεις α και β). 

α) 23 · 25 =  ........................................................................................................................  

β) (-7)3 · (-7)2 =  .................................................................................................................  

Τι παρατηρείτε ως προς τον εκθέτη του αποτελέσματος και το άθροισμα των 

εκθετών της αρχικής παράστασης;   ...............................................................................  

 ..........................................................................................................................................  

γ) 2 · 25 =  .........................................................................................................................  

δ) 234 · 251 =  .....................................................................................................................  

6. Να εκτελέσετε τις πράξεις (αναλυτικά στις παραστάσεις α και β). 

α) 27 : 24 =  = .....................................................................................................................  

β) (-2)7 : (-2)4 = 
 

 





7

4

2

2
 = ...................................................................................................  

Τι παρατηρείτε ως προς τον εκθέτη του αποτελέσματος και τη διαφορά των 

εκθετών της αρχικής παράστασης;   ...............................................................................  

 ..........................................................................................................................................  

γ) 
 

 

34

29

3

3




 = ......................................................................................................................  

δ) 
56

47

5

5
 =............................................................................................................................  

7. Να εκτελέσετε (αναλυτικά) τις πράξεις (με δύο τρόπους). 

α) (2 · 3)4 = 

 

 

β) (2 · 3)4 = 

Τι παρατηρείτε;  ...............................................................................................................  

 ..........................................................................................................................................  

8. Να εκτελέσετε τις πράξεις. 

α) (20 · 5)4 = 

 

 

β) 53 · 203 = 

9. Να εκτελέσετε (αναλυτικά) την πράξη: 

3
2

9

 
 
 

 =  ...............................................................................................................................  

Τι παρατηρείτε;  ...............................................................................................................  

 ............................................................................................................................................  
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Για να υψώσουμε μία δύνα-
μη σε έναν εκθέτη, υψώνου-
με τη βάση της δύναμης στο 
γινόμενο των εκθετών. 

(α
μ
)

ν
 = α

μ∙ν
 

Εφόσον ο εκθέτης μιας 
δύναμης μπορεί να γραφεί 
σε γινόμενο εκθετών, 
μπορούμε να υψώσουμε την 
βάση σε έναν όρο εκ του 
γινομένου των εκθετών, και 
στη συνέχεια την δύναμη 
που προκύπτει μπορούμε να 
την υψώσουμε στον άλλο 
όρο του γινομένου των 
εκθετών. 

 

 

10. Να εκτελέσετε τις πράξεις. 

α) 
3

6

5

 
 
 

 = 

 

 

β) 
4

4

9

3
= 

γ) 163 : 83 = 

11. Να εκτελέσετε τις πράξεις 

α) 
3

31
4

4

 
 

 
 = 

 

β) 
3

31
9

3

 
  
 

= 

 
12. Να εκτελέσετε (αναλυτικά) την πράξη (με δύο τρόπους). 

α) (83)7 = 

 

 

β) (83)7 = = 

Τι παρατηρείτε; 

 ............................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................  

13. Να υπολογίσετε τις τιμές των παρακάτω παραστάσεων. 

α) 32 · 33 

 

 

β) (-3)3 · (-3)2 γ) 37 : 35 δ) (23)4 ε) -23 

στ) α2 · α3 

 

 

ζ) (-α)3 · (-α)2 η) α7 : α5 θ) (-α3)4 ι) (α3)4 

ια) (α3)4 

 

 

ιβ) (2α)3 ιγ) (2α2)3 ιδ) (α4 · α2)3 ιε) (-23α)2 

14. Να υπολογίσετε τις τιμές των παρακάτω παραστάσεων. 

α) 
 

 

63

52 7

4
=

4 4
 

 

 

β) 
 

 

63

42 2

16 α
=

2α α


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Η σειρά των πράξεων είναι η 
ακόλουθη: 
1. Δυνάμεις, 
2. Πολλαπλασιασμοί και 

διαιρέσεις 
3. Προσθέσεις και 

αφαιρέσεις. 
Αν υπάρχουν παρενθέσεις, 
προηγούνται οι πράξεις μέσα 
σ' αυτές με την ίδια σειρά. 

 

15. Να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης: Π = (-2)3∙3-34+(-2)4:16+[-1-(-1)7∙8] 

 ............................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................  

16. Να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης: Δ = 3(-4)2 + (-5)(-1)4 – 6(-2)3 

 ............................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................  

17. Να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης: 
   

 

 

 

 
  

 

2 3 4

2 3 4

4 21 28
Κ

2 7 6
 

 ............................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................  

 

 


